

弘扬优良传统 深化政治整训 军报记者寻根行

记者追寻「独胆英雄」卜凤刚的战斗足迹，感悟和平年代的英雄本色

守住心中的塔山

■本报记者 赖瑜涵 陈晓杰

“法纪违不得，政策偏不得，作风歪不得，便宜占不得，群众离不得。”

仲秋时节，辽沈战役纪念馆。在“独胆英雄”卜凤刚的黑白照片和一块写着“五不得”的红色展板前，许多参观者停下脚步，凝神沉思。

3年前，同样在一个秋天，习主席来到这里考察，在卜凤刚的照片和“五不得”座右铭前，驻足良久。

卜凤刚，这位战场上的传奇英雄，走出战场硝烟，走上海军装备建造军代表岗位后，给自己写下了“五不得”座右铭。

“塔山，是爷爷用生命守护的阵地；在他心里，还有一个‘塔山’，那就是共产党人必须守好的本分。”卜凤刚的孙女卜嘉音告诉记者。

从辽沈大地，到嫩江之畔，记者沿着卜凤刚的战斗足迹，一路追寻，一路思考——

这“五不得”，是如何让英雄远离炮火纷飞的塔山之后，在和平年代不见硝烟的另一个“塔山”上，也成为一名顶天立地、俯仰无愧的大英雄？

“战场上英雄虎胆，走下战场却如临如履”

秋风带着凉意，从广袤的东北田野拂过。

漫步在葫芦岛市连山区塔山乡塔山村，记者耳畔仿佛又响起那闻名于世的塔山阻击战隆隆枪炮声——

70多年前，就在这个小山村，年仅18岁的战士卜凤刚，一人俘敌124人。战后，他荣立特等功，被授予“独胆英雄”称号，并获得“毛泽东奖章”。

翻开苏联作家西蒙诺夫的报告文学《战斗着的中国》，里面记载着当年西蒙诺夫采访卜凤刚的细节——

“他那时候还不识字，就请同志们帮忙记录，口授了自己的决心：一、轻伤不下火线，重伤不哭；二、如果食物不够，就让同志们先吃；三、死守阵地，如有同志负伤，将他背下火线后，再回到阵地上去；四、进攻在前，退却在后……”

“这几条决心，是爷爷在战前讲的。在塔山阻击战中，爷爷兑现了自己的承诺，成为特等功臣。从战场下来，爷爷再也没有提起过他的战功，甚至部队的同志到爷爷家，说起爷爷在战场上的事情，我奶奶都很惊讶，她只

知道爷爷打过仗，不知道爷爷是英雄。”卜嘉音说。

记者来到卜凤刚的老单位——海军装备部某军代室时，一场新招录文职人员现地教育正在进行。该室领导说：“老英雄深藏功名让我们敬佩，但最让我们感动的是，老英雄在战场上是英雄虎胆，走下战场却如临如履。‘五不得’，就是老英雄在担任某厂军代表之初给自己立下的规矩。”

从内蒙古大草原到黑龙江北大荒，在担任军代表的20多年里，卜凤刚先后在4个工厂参加筹建军代室，手中的权力越来越大，对自我的要求却越来越严。

一次，一位对卜凤刚有知遇之恩的老领导想借用公款买木料。在人情与纪律之间，卜凤刚选择了“得罪”老领导：“当年您教导我们，权力是人民给的，违背初心就是背叛人民。”这句话让老领导羞愧难当，收回了写给卜凤刚的条子。

“共产党人手中的权力，只能用来为人民谋利益。”卜凤刚把这句话刻进脑海，也融进了家庭的血脉。

妻子秦金枝随军多年无正式工作，一家五口挤在不足50平米的房子里，他从未向组织张口；儿子卜作林在北大荒农场干到退休，没沾过父亲一点“光”；在某部负责财务工作的孙女卜嘉音，面对一些企业“嘘寒问暖”，回敬的只有一句话，“我爷爷留下‘五不得’，我得替他守好”。

“一旦模糊了公与私的界限，缺乏对权力的敬畏，用权偏离了为民的方向、纪法的轨道，必然难逃倾覆的命运。”在现地教育学习讨论中，新招录文职人员孙铂钧结合分析落马官员案例，感慨地说。

英雄远去，风骨长存。如今，在卜凤刚工作过的军代室，墙上醒目位置仍贴着他立下的“五不得”座右铭。

（下转第二版）
卜嘉音：海军装备部某军代室组织军代表学习传承英雄卜凤刚的革命精神（资料照片）。李季摄



请扫描二维码
浏览更多内容

记者走进黄继光生前所在部队，感受红色基因的传承—— 演训场，声声答“到”诉忠勇

■谭子依 本报记者 付语

假日军营看新风

10月3日，记者走进黄继光生前所在部队——空军空降兵某旅演训场，恰逢一场特殊的点名。

“黄继光！”
“到！到！到！”
排山倒海的答“到”声，传递出这支英雄部队官兵的精气神。

该旅领导告诉记者，连续数月高强度驻训，官兵始终保持高昂的士气，决心像老班长黄继光那样奋战到底，高标准完成演训任务。

记者了解到，该旅有一个坚持多年的传统，每当重大节日、重大任务、重大场合，都要适时组织官兵向老班长报到，通过呼点烈士名字、汇报思想和成长等方式，激励大家争做黄继光一样的忠勇战士。

伞降训练场上，记者见到了黄继光的侄孙——列兵黄博。此前，他多次参加伞降训练，已经成为一名合格的空降兵。但是他始终觉得自己离成为“黄继光式的战士”还有很大差距，趁着长假有时间，这几天一直铆在训练场上，刻苦锤炼军事技能。

“忠诚勇敢，离不开过硬的军事素质作支撑。”黄博说，刚下连队时第一次训练考核，他的成绩不理想。站在黄继光

铜像前，他暗下决心：“一定要成为一名‘黄继光式的战士’。”

半年来，在班长骨干的帮助下，黄博自我加压、刻苦训练，各项成绩稳步提升，很快在同批战友中脱颖而出。

黄博告诉记者，三爷爷黄继光牺牲后，奶奶邓芳芝强忍悲痛，在老宅梨树旁立下家规：“凡黄氏子孙，不论男女只要符合条件必须参军！”

这些年来，黄家先后有18名适龄青年参军服役。谈及入伍以来的感受，19岁的黄博连声感叹“没想到”——没想到部队对黄继光精神传承发掘得如此深入，令他深受教育。

“每一个人入了‘家谱’的‘黄继光连’战士都是黄继光传人。”今年烈士纪念日，连队举行“新兵入家谱”仪式，黄博和连队其他9名新战士获得了属于自己的“英雄传人”编号。面向黄继光铜像，黄博誓言：“作为连队第3966名英雄传人，绝不辱没您的荣光！”

“像黄继光一样忠诚勇敢，是我们永远传承的红色家风。”该旅领导告诉记者，深化政治整训中，他们通过举办强军故事会、官兵恳谈会等活动，大力宣传新时代黄继光传人典型事迹，引导官兵争做“黄继光英雄旗手”“黄继光式好班

长”，进一步继承和弘扬红色基因。

在“黄继光班”，永远都有一张留给老班长的床。部队外出驻训，老班长的床铺和铜像也被一同带过来。“老班长在看我们，我们必须时刻努力，提升自己的本领。”一名战士说。

眼前这一幕，令记者深受触动：跨越70余年，这位上甘岭战役中的特级英雄始终活在战士们心中。

“男现在为了祖国人民，需要站在光荣战斗最前面……不立功不下战场。”这是黄继光牺牲前，给母亲寄出的最后一封信中的文字。这封信的照片，也被官兵带到了驻训场。大家说，每每重读英雄家书，都会有一股英雄气在胸膛激荡。

“英雄精神时刻感染和滋养着我们。”该旅领导介绍，为了完成重大演训任务，许多官兵主动推迟休假，家属们对此都表示十分理解。

不久前，该旅六连指导员刘金池作为英模单位代表之一，前往沈阳迎接在中国人民志愿军烈士遗骸回国。望着覆盖国旗的烈士棺椁，这名铁骨铮铮的男儿当场落泪：“如果黄继光老班长还在，见到这一幕，该有多么欣慰。唯有‘打赢’二字，才能对得起革命先烈！”

假日探营，记者发现，英雄精神已成为浸润部队的红色家风，继而转化为官兵矢志报国的精神动力。演训场上，铿锵的答“到”声，在记者耳边回响，展示了新时代革命军人的忠诚与勇敢。



九月下旬，陆军某旅开展机降突击训练。图为官兵快速索降。黄振宇摄

异域雷场显担当

——我第23批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队扫雷作业见闻

■张博禹 谭君羊

助的黎黎部队司令迪奥达托·阿巴尼亚拉评价：“中国维和部队以极大的奉献精神和过硬的专业水平圆满完成各项任务，为黎巴嫩人民带来希望与和平。”

授勋仪式次日，中国维和官兵立即返回岗位。其中，多功能工兵分队直接奔赴黎以边境“蓝线”雷场，继续执行扫雷任务。

这片雷场又被称作“死亡地带”，埋藏着数以万计的地雷和未爆物。中国维和官兵每次进入雷场，都是在与死神较量。“雷场看似平静，却是危机四伏。有些地雷已埋藏超过40年，稳定性极差。”谈起执行任务的情形，已两次赴黎执行任务和任务的黎黎分队队长高杰深有感触。

“报告组长，作业通道内发现地雷，请来协助勘察。”听到对讲机里传来作业手杜松的声音，分队扫雷组组长陈自捍迅速赶到现场。只见一枚地雷半掩在泥土中，轮廓若隐若现。这类地雷埋藏时间长，引信出现锈蚀，性能高度不稳定。排雷过程中任何细微的失误，都可能导致严重后果。

一番细致勘察后，清排工作随即展开。杜松用手铲、毛刷等工具，一点点剥

离、清理地雷周边的覆土与杂草。随着覆盖物被清除，那枚地雷终于完全暴露出来，斑驳的壳体在阳光下透出冷峻色泽。随后，这枚地雷被就地引爆。

在扫雷作业中，最危险的是排除植被茂密区域的地雷。杜松说：“植被根系会像网一样缠绕住地雷，轻微的拉扯都有可能引发爆炸。这就要求我们必须时刻保持高度专注，严格按作业程序进行操作。”

据介绍，自2006年中国维和部队首次部署到黎巴嫩任务区以来，已接续清排近200万平方米疑似雷区，成功发现和销毁地雷及各类未爆物1.8万余枚。一些昔日令人望而生畏的“死亡地带”，已重新成为安全区域，道路恢复畅通，农田得以复耕，民众重返家园。中国维和官兵以热血与汗水，为当地民众清除致命威胁，也为黎黎部队的各项行动提供了坚实保障。官兵的出色表现，受到联合国、黎黎政府和广大民众的充分肯定。

在异国他乡的维和战场上，中国官兵以实际行动全面展现了为和平而来的使命担当，成为黎黎和平进程中的重要力量。



国庆节，欢乐祥和。在遥远的黎巴嫩，有这样一群中国维和官兵——他们在获颁联合国“和平勋章”次日，又奔赴岗位，继续守护和平与安宁。

10月1日，联合国驻黎巴嫩临时部队（联黎部队）为中国第23批赴黎维和部队举行授勋仪式，表彰中国蓝盔为维护黎黎和平与稳定所作的突出贡献。授勋现场，中国维和官兵眼神坚定，军姿挺拔，联合国“和平勋章”在他们胸前熠熠生辉。参加仪式的各方嘉宾以热烈掌声，向这群在纷飞战火中履行使命的和平守护者表达由衷敬意。

这份荣誉，是对中国维和官兵出色工作和过硬担当的充分肯定。为官兵授

记者手记

英雄如镜照后人

人生如战场，英雄如明镜。追寻战斗英雄卜凤刚的人生足迹，他一辈子守住“心中的塔山”，是一名共产党员、革命军人对树立正确权力观、政绩观、事业观的生动诠释。对

今天的领导干部来说，也是一面对照自省的镜子。

权力观、政绩观、事业观，反映共产党人的党性、作风和担当。不忘本来，才能开辟未来，每一名领导干部都应该

常用老英雄这面镜子照自己，夯实权力观的“压舱石”，把德政绩观的“航船舵”，校准事业观的“定盘星”，处理好“干净”与“干事”的关系，以优良作风带领官兵奋进强军路、走好新征程。

